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V O L A R E   B L O U S E  
Die Volare Blouse ist eine zarte Bluse mit dramatischen 
Fledermausärmeln, wie sie aus den 80er Jahren bekannt 
sind. Daher der Name Volare, der auf Lateinisch ”fliegen” 
bedeutet. Das Design der Bluse ist mit minimalistischen 
und eleganten Details entworfen. Sie wird glatt rechts 
gestrickt und die Bündchen sind als zarte Rollkanten 
gestaltet. Durch die Kombination aus Baumwolle, Leinen 
und Seidenmohair ist die Bluse sehr leicht, was wunderbar 
mit dem Design der großen Ärmel harmoniert.   
 

KONSTRUKTION  

Rücken- und Vorderteil werden separat gestrickt. 

Anschließend werden Maschen an den Seiten 

aufgenommen, damit die Ärmel angestrickt werden 

können. Nachdem die Ärmel gestrickt wurden, wird das 

gesamte Strickstück zum Körper zusammengefügt. Die 

Anleitung enthält keine schwierigen Techniken, man sollte 

aber mit dem Aufnehmen von Maschen, der Magic Loop 

Methode und Abnahmen vertraut sein.  

 

SCHWIERIGKEITSGRAD  

Die Anleitung ist als mittel schwer einzustufen.  

 

GRÖSSEN  

1 (2) 3 (4) 5 

Oberweite der fertigen Bluse ca.: 104 (110) 115 (120) 

135 cm  

Länge hinten vom Hals bis zum Bündchen gemessen: 

48 (50) 54 (54) 56 cm  

Unverbindliche Größenempfehlung: Es wird 

empfohlen, eine Größe kleiner zu wählen, sodass die 

Mehrweite nicht größer als 25-30 cm und mindestens 8 cm 

ist.  

Beispiel zur Größenwahl: Die gemessene Brustweite 

beträgt 84, bei der Wahl von Größe 1 ergibt sich eine 

Mehrweite von 20 cm.  

 

GARN UND MASCHENPROBE  

Die abgebildete Bluse ist mit 1 Faden Bomulin (65% 

Baumwolle und 35% Leinen, 210 m / 50 g) Farbe 0 und 1 

Faden Silk Mohair (75% Super Kid Mohair und 25% 

Seide, 212 m / 25 g) Farbe E0 gestrick auf Isager Garn.  

Geschätzte Garnmengen: 

6 (6) 7 (8) 9 Knäuel Bomulin  

6 (6) 7 (7) 8 Knäuel Silk Mohair  

Richtwert für den Garnverbrauch in ca. Metern (pro 

Faden): 1100 (1150) 1350 (1450) 1550 m.  

Hinweis: Beachte, dass die Garnmengen immer geschätzt 

sind und von Stricker zu Stricker variieren können da viele 

Faktoren eine Rolle spielen. Nutze vor dem Garnkauf die 

empfohlenen Maße und überlege, ob Du zusätzliche Länge 

oder überschüssiges Garn für weitere Strickproben 

benötigst. 

Garnalternative: Bomulin kann durch die Garne Trio 2 

oder Japansk Bomuld, und Silk Mohair kann durch Alapca 

1 (alle Garne sind Isager Garne) ersetzt werden.  

Hinweis: Beim Stricken mit alternativen Garnen ist 

wichtig, dass die Maschenprobe übereinstimmt.  

 

Nadelstärke:  

Rundstricknadel 3,5 mm (40 – 80 cm)  

Rundstricknadel 2,5 mm (80 cm Magic Loop Technik) 

oder Nadelspiel 2,5 mm 

 

Maschenprobe: 22 M x 32 Reihen in glatt rechts mit 

Nadelstärke 3,5 mm = 10 x 10 cm nach dem Waschen.  
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ABKÜRZUNGEN  

Arb    Arbeit 
M   Masche 
MM   Maschenmarkierer 
Rd   Runde 
Rh   Reihe 
li   Links 
re   Rechts 
HR   Hinreihe 
RR   Rückreihe 
re zus   rechts zusammenstricken 

 

 
 
DIE ANLEITUNG BEGINNT HIER  
 

RÜCKEN 

Schlage mit NS 3,5 mm 72 (80) 80 (84) 92 M mit dem 
Kreuzanschlag an. Stricke glatt re in HR und RR, die 1. Rh 
ist eine RR:  
 

1. RR: Stricke 11 (15) 15 (17) 17 M li, setzte MM1 in 
die Arbeit, stricke 50 (50) 50 (50) 58 M li bis noch 
11 (15) 15 (17) 17 M auf der Nadel sind, setze 
MM2 in die Arbeit, stricke die übrigen 11(15) 15 
(17) 17 M li. Arbeit wenden.  

Die 2 platzierten MM sollten bis zum späteren 
Zusammenfügen mit dem Vorderteil in dem 
Strickstück verbleiben.  

2. HR: Stricke alle M re, Arbeit wenden.  
 

Stricke weiter glatt re in RR und HR bis die Arbeit 38 (40) 
42 (44) 46 cm misst. HINWEIS: Es wird empfohlen, die 
erste und letzte M einer RR re zu stricken, um eine Knoten 
M zu bilden.  

Den Faden abschneiden und die M auf der Nadel ruhen 
lassen oder auf einem Stück Faden o. ä. legen.  

 
VORDERTEIL  

Nun werden M für das Vorderteil aufgenommen. Lege das 
Strickstück so, dass die Anschlagkante oben liegt und die 
rechte Seite nach außen zeigt. 

Beginne, indem Du von der rechten Seite 11 (15) 15 (17) 
17 M aus der Anschlagskante aufnimmst (am 
gegenüberliegenden Ende der stillgelegten M), beginne 
ganz rechts und fahre bis MM2 fort.  

Die Arbeit wenden, als würde man von der Rückseite 
stricken: Schlage 50 (50) 50 (50) 58 M mit dem 
Maschenanschlag an, die Arbeit erneut wenden, sodass 
man die andere Schulter von der Vorderseite aufnehmen 
kann. Die übrigen 11 (15) 15 (17) 17 M von MM1 auf der 
linken Seite aufnehmen.  

Insgesamt sind 72 (80) 80 (84) 92 M auf der Nadel.  

Wende die Arbeit, stricke glatt re in HR und RR, wie der 
Rücken gestrickt wurde:  

1. RR: Stricke alle M m li, Arbeit wenden. 

2. HR: Stricke alle M re, Arbeit wenden.  

 
Stricke weiter in HR und RR glatt re bis die Arbeit 38 (40) 
42, (44) 46 cm misst. HINWEIS: Es wird empfohlen die 
erste und letzte M einer RR re zu stricken, um eine Knoten 
M zu bilden.  

Den Faden abschneiden und die M auf der Nadel ruhen 
lassen oder auf einem Stück Faden o. Ä. legen.  

 

RECHTES SEITENTEIL & ÄRMEL  

Lege das Strickstück so vor Dich, dass Du von der rechten 
Seite aus das Vorderteil links und das Rückenteil rechts 
hast.  

Mit Nadelstärke 3,5 mm und neuem Garn M für das rechte 
Seitenteil/den rechten Ärmel aufnehmen, ganz unten bei 
den ruhenden M des Rückenteils beginnen. Im folgenden 
Intervall aufnehmen: 4 M, 1M überspringen, 89 (91) 93 
(95) 97 M am Rückenteil und 89 (91) 93 (95) 97 M am 
Vorderteil = insgesamt 178 (182) 186 (190) 194 M.  

Die erste Rh wird von der RR gestrickt:  

1. RR: Stricke alle M li, Arbeit wenden. 

2. HR: Stricke alle M re, Arbeit wenden.  

Stricke weiter glatt re in RR und HR bis die Arbeit 6 (7) 8 
(9) 10 cm misst. HINWEIS: Wenn Du eine engere oder 
weitere Bluse wünschst, kannst Du sie hier anpassen, 
indem Du weniger oder mehr cm strickst.  

Nun die Arbeit unter dem Arm zusammenfügen und in Rd 
stricken.  

Stricke 1 Rh re, setze einen RdMM mittig unter dem 
Armausschnitt und füge die Arbeit so zusammen, dass 
man über die M des Rückenteils genauso weiterstricken 
kann, als würde man wieder von der Vorderseite stricken.  
 
Stricke wie folgt in Rd:  
Stricke 1 Rd re.  

Jetzt müssen Abnahmen am Ärmel gearbeitet werden:  

1. Rd: *1 M re, hebe 1 re M, wie zum re stricken ab, l 
M re, die abgehobene M über die re gestrickte M 
ziehen, stricke re bis 3 M vor den RdMM, 2 M re 
zus, 1 M re.  

2. Rd: Stricke 1 Rd re. * 
 
Wiederhole *-* bis 98 (102) 102 (108) 106 M 
abgenommen wurden und noch 80 (80) 84 (86) 88 M in 
der Rd übrig sind. Stricke noch eine Rd ohne Abnahmen.  
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Bevor Du mit dem Rippenmuster beginnst, stricke in 
unregelmäßigen Abständen 2 M re zus bis Du 54 (58) 60 
(64) 66 M in der Rd hast.  

Wechsel die Nadelstärke und stricke 1 Rd re mit 
Nadelstärke 2,5 mm (80cm für die Magic Loop Technik 
oder Nadelspiel). 
 
Jetzt über die M im Rippenmuster weiter mit Nadelstärke 
2,5 mm, stricken: *1 re, 1 li* wiederholen *-* bis zum Rd 
Ende, weiter im Rippenmuster stricken, bis die Arbeit 5 
cm misst.  

Zu Nadelstärke 3,5 mm wechseln und weitere 10 cm 
stricken.  

Locker abketten.  

Stricke das LINKE SEITENTEIL & ÄRMEL auf die 
gleiche Weise. HINWEIS: Beachte aber, dass Du, von der 
rechten Seite aus, das Rückenteil links und das Vorderteil 
rechts hast. Beginne unten bei den ruhenden M des 
Vorderteils mit der Maschenaufnahme. 
 

 
 

 

 

 

 

 

KÖRPER 

Jetzt müssen Vorder- und Rückenteil miteinander 
verbunden werden und im ”offenen” Ärmelteil M 
aufgenommen werden.  

Beginne wie folgt:  

Nimm mit neuem Garn M zu den ruhenden M des 
Rückenteils auf. Stricke 72 (80) 80 (84) (92) M von der 
rechten Seite mit Nadelstärke 3,5 mm. Nimm am Ende der 
Rh M entlang des ”offenen Teils” des Ärmels in 
Verlängerung der Rh auf. Nimm 18 (20) 22 (24) 26 M bis 
zur Mitte auf, dort wo der Ärmel zur Rd verbunden wurde, 
setze 1 MM und nimm dann weitere 18 (20) 22 (24) 26 M 
auf, sodass es passt, dass Du jetzt über die M des 
Vorderteils 72 (80) 80 (84) 92 M stricken kannst. Nimm 
dann wieder 18 (20) 22 (24) 26 M in Verlängerung der Rh 
des Vorterteils auf, setzte 1 RdMM ud nimm dann weitere 
18 (20) 22 (24) 26 M auf, sodass Du in Verlängerung über 
die M des Rückenteils stricken kannst. Die Arbeit ist jetzt 
zur Rd verbunden. 

Es sind jetzt 216 (240) 248 (264) 284 M und 2 MM auf der 
Nadel.  

Stricke in Rd weiter, bis die Arbeit 2 (2) 4 (4) 4 cm misst.  
 

Jetzt müssen unter jedem Ärmel Abnahmen gearbeitet 
werden:  

Verschiebe den RdMM, stricke 1 M re, hebe 1 re M, wie 
zum re stricken ab, 1 M re, die abgehobene M über die re 
gestrickte M ziehen, stricke re bis 3 M vor den MM, 2 M 
re zus, 1 M re, verschiebe MM, 1 M re, hebe 1 M re, wie 
zum re stricken ab, 1 M re, die abgehobene M über die re 
gestrockte M ziehen, stricke bis 3 M vor den RdMM, 2 M 
re zus, 1 M re.  

Wiederhole die Abnahmen im Abstand von 4 cm. Stricke 
weiter bis die Arbeit insgesamt 10 (12) 12 (14) 14 cm misst 
oder die gewünschte Länge hat. Die Kante rollt sich ein 
wenig ein, sei Dir dessen bewusst.  

Die M locker abketten. Die Enden vernähen.  
 
Wasche und blocke Deine Bluse.   
 
 
 
 


